

# 江苏新沂:钟吾大地澎湃高质量发展新动能

智能工厂里,生产线上彰显着“智造”的魅力;钟吾大地上,一幅幅和谐宜居的新沂版“富春山居图”展现眼前……江苏省新沂市高质量发展步履铿锵,以“走在前、做示范”的果敢担当,奋力推进中国式现代化新沂新实践。

通讯员 赵娣 现代快报+记者 张晓培



棋盘镇宋庄



新沂美景 新沂市委宣传部供图

## 科技赋能助推高质量发展

虽已立秋,暑气却未消,在新沂产业生产一线,也如同这天气般热力十足。

在利民控股全资子公司利民化学有限责任公司,总投资5亿余元新建的三乙膦酸铝原药技改项目目前已达产满产,产品供不应求。该产品80%以上出口至欧洲,用于酿酒用葡萄等经济作物杀菌。

现代快报记者了解到,该条生产线年产能1.2万吨,该项目打破了国际跨国公司长期以来的技术垄断和壁垒,已获国家发明专利2项、实用新型专利18项。该智能制造车间通过“远程控制”“实时分析”“数据驱动”以及“人机互动”等一系列创新技术,实现车间智能装备全面应用、生产物料精准配送、生产过程实时管控、生产信息跟踪追溯、能源消耗智能管控等,最终实现“智能制造”,有效助推了企业高质量发展。

“我们坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,把科技攻关、创新研发、生产迭代作为重中之重,这是我们转型发展的最大变量、高质量发展的最大增量。”新沂市委书记陈堂清说。

今年以来,新沂坚持以创新引领产业转型升级,存续期国家高新技术企业数达239家,规模以上工业企业中建立研发机构数量达98%,成为徐州唯一获批省创新型示范县(市、区)建设单位。

当前,新沂正对标省创新型示范县建设要求,明确6大工程、24项

重点任务,30个技术攻关项目和61个产业科技创新平台项目。提升新型研发机构建设水平,服务科研成果转化,全市33家新型研发机构共有在研项目45个。利民、斯尔克等12家企业发布徐州“343”产业发展项目企业技术需求,加强与在徐高校合作力度,揭榜资金达到1205万元,全市正在实施的产学研合作项目达75项。

科技创新蓄势赋能的成效日益显现,今年1至6月份,新沂市实现地区生产总值408.5亿元,同比增长9.8%;一般公共预算收入25.26亿元,同比增长6.2%;工业应税销售收入432.29亿元,同比增长37.9%,经济运行率先整体好转。

## 人居环境整治打造生态宜居和美乡村

在新沂市马陵山景区西北山麓,走进棋盘镇宋庄非遗主题民宿,一间间独具特色的客房格外有情调,大红砖瓦、木质结构、石头垒成的墙体无不透露着浓浓的自然之风,民宿保持自然与乡村的原味,展现了“苏北民居”特有的风貌。

“我家有8间客房,一到节假日就客满,一年民宿收入十多万元。”今年52岁的徐艳聊起这份小收入,脸上满是笑容。记者了解到,宋庄通过村庄规划整治,共计盘活宅基地75亩,收回公共空间180亩。在“留住乡愁”上下足功夫,政府补贴70%支持群众改造修缮房屋,统一形象、统一标识;种植绿化苗木1万

余株,绿化空间6万余平方米,宋庄成为远近闻名的生态“打卡”地。新建民宿15座,改建民宿51家,引进专业营销团队,对民宿整体进行运营打造,打响“宋庄民宿”品牌,形成新沂市“一山一湖一古镇”黄金旅游线的重要节点。

在公共空间治理工作中,钟吾街道臧圩村因村施策,把农村集体“边角地”盘活利用,实现了环境美化、农民增收、村集体经济壮大多方共赢。走进钟吾街道臧圩村,最引人注意的就是村内利用清理出来的公共空间建设而成的五“he”文化公园。“我们臧圩村采用发包的方式将五‘he’文化公园内的相关设施出租发包,其中垂钓中心年租金6万元,土城印象餐厅年租金15万元,今年准备再做一个盆景直播基地和一个民宿,增加村集体收入,进一步增加村民幸福感。”臧圩村党总支书记张翔介绍,近年来,该村公共空间治理进展顺利,截至目前,全村共清理公共空间18.7万平方米,切实把公共空间精准“腾出来”,有效“用起来”。

近年来,新沂按照打造美丽中国“新沂样板”的要求和建设“整洁美丽、和谐宜居”乡村的目标,围绕省委省政府建设“强富美高”新江苏的工作部署,聚焦“三美一高”,统筹乡村基础设施和公共服务体系建设,扎实开展农村人居环境整治提升行动,全力推进和美乡村建设,在广袤的钟吾大地上绘就一幅幅宜居宜业和美乡村新沂版“富春山居图”。

# “赌钓”乱象:钓到有记号的鱼可兑60万元

“在这个池塘里,钓到这条鱼可兑换30万元。”广东省东莞市一家钓场发布的一条短视频,吸引了不少人前来钓鱼。但很多人在交了不菲的入场费后,血本无归。

近年来,一些地方的钓场频现天价“钓标”乱象——钓客在规定时间内钓到做了记号的“标鱼”,可获巨额奖励,有的“标鱼”奖励高达60万元。这是“钓鱼”还是“赌博”?“新华视点”记者对相关现象进行了调查。



新华社发

## 多地频现“钓标”乱象

今年上半年,东莞市公安局治安巡警支队接到涉嫌赌博的线索,对沙田镇义沙村水都钓鱼场进行了调查。经查,该钓场以钓鱼中标返利的形式,“以小博大”利诱钓客前往钓鱼,行为涉嫌变相赌博。

“钓标”是近年来新兴的一种钓鱼玩法,垂钓者需交高额入场费,钓上“标鱼”后根据等级兑换标金,有的“标鱼”标金高达数十万元。

东莞市公安局治安巡警支队二大队大队长陈启美说,钓场先在鱼背上绑上小胶标,分别标注“标王”“1等标”“2等标”等字眼,对应高低不同的标金,其中“标王”的标金高达30万元。该钓场总流水超百万元,有“赌钓”性质的区域入场费有时超1000元。

“这种模式与正常的休闲钓鱼有明显区别。钓场经营者及相关工作人员伪装经营休闲钓鱼场所,实则是纠集人员进行变相赌博。”陈启美说,该钓场股东陈某、法定代表人殷某以及相关工作人员等16人被抓获,目前警方已对其中13人采取强制措施。

法律界人士表示,区分“赌钓”和正常钓鱼活动的标准包括是否设置有高价的“标鱼”、是否有相应的“博彩”规则、是否存在以小博大的赌博形式、是否收取高价入场费等。

“这一钓场经营者假借钓鱼的形式,收取高价入场费,设置高价的‘标鱼’和相应的‘博彩’规则,钓到‘标鱼’即高额返还现金,符合对赌博的定性。”陈启美表示。

记者注意到,近期其他一些地方也针对“赌钓”乱象开展了相应的执法活动。陕西警方发布的一起案例显示,今年6月,西安市公安局

临潼分局成功打掉了一个竞标钓鱼非法赌博团伙。警方查明,经营者刘某在鱼池内投放带有特殊标记的“标鱼”,然后向垂钓者宣称,交纳1000至1500元的费用后,如果钓到“标鱼”,就可以按照不同的标记兑换3万至5万元的现金奖励。

## “赌钓”背后套路多

“钓标”活动在短视频平台上具有较大流量。在一条网民发布的“钓标”短视频中,钓场4个小时收费1180元,钓到“标鱼”最低奖励1000元,最高则达16.8万元,需先进行钓位抽签。这条短视频获得20多万点赞,评论近万条。

记者调查了解到,“钓标”活动看似靠的是钓客技术、运气,谁能钓上谁是赢家,其实钓场经营者作为“庄家”,暗中设置了种种套路。

办案民警说,有的钓场老板会先录制一段放“标鱼”入塘的视频广撒“英雄帖”,转身就将高标金的“标鱼”捞上来,钓客实际上根本没有机会钓到那些天价“标鱼”。有的钓场会一早就把鱼喂饱,又限定客人钓鱼时只能使用钓场提供的鱼饵,或者通过抽签来确定钓鱼位置,以此增加钓鱼难度。

此外,有的钓场用扎带反扣鱼标,导致鱼标易脱落;有的甚至使用水溶性扎带,这种扎带在水中几个小时会自动溶解脱落。

在一家销售水溶性扎带的淘宝店中,店主打出“2小时断开”“6小时完全溶解”的广告语;扎带单价42元一根,“环保材料”制作,起到“临时性捆扎锁扣作用”,月销超50个。类似店铺在电商平台上较为多见。

陈启美说:“那些抱着以小博大的心理、想试试手气的垂钓者,往往会一无所获。”有媒体报道称,

有钓客3个月里输光了为数不多的积蓄,甚至有人“刷爆”信用卡;与此同时,有的钓场老板仅4小时即进账数万元。

今年4月,武汉黄陂警方端掉一个组织多人竞钓“标鱼”赌博的窝点,现场抓获86人,查获赌资10万余元。嫌疑人郑某在鱼塘投放高价“标鱼”,赌客交纳2480元入场费后,钓中“标鱼”可获得相应奖励,单条金额最高达60万元。郑某交代,60万元的“标鱼”仅仅是噱头;每天能钓上“标鱼”的人数最多五六人,大部分赌客都血本无归。

## 加强宣传警示,防范新型赌博

“十赌十输。‘赌钓’不仅会影响社会风气,还会败坏垂钓运动的名声,于情、于理、于法皆不容。”陈启美呼吁,钓鱼爱好者应警惕赌博的“鱼钩”,不要成为被人钓起的那条“鱼”。

多位受访者认为,应进一步完善相关监管治理规则,加强宣传警示工作,引导广大钓鱼爱好者抵制赌博,不参与“赌钓”活动。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,相关部门宜加强对各种新型赌博现象的研究,进一步厘清娱乐与赌博边界,严厉打击违法犯规行为。

北京奥肯律师事务所执行主任李传文建议,对可能涉及竞标赌博的工具,要加强对相关企业生产、流通情况的监管,电商平台等应对相关产品的销售情况给予关注和规范。短视频平台等要压实主体责任,警惕可能涉及赌博宣传的“钓标”视频在网上流传产生不良导向。

据新华社